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Zusammensetzung alle Teilnehmer / Sonderfragen
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Zusammensetzung Index-Stichprobe (vollständig 
beantwortete Indexfragen) nach Branchen

3

11%

7%

2%

3%
1%

1%
4%

2%

7%

4%

4%
4%5%

5%

7%

4%

6%

7%

3%

4%

2%
6%

Unternehmenszusammensetzung Index-Stichprobe (n=421)
05 Kohlenbergbau

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

13 Herstellung von Textilien

14 Herstellung von Bekleidung

15 Herstellung von Leder, Lederwaren, und Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb-, und Korkwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe, und Waren daraus

18 Herstellung von Druckerzeugnissen, Vervielfältigung von Ton-, Bild-, Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi und Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas, -waren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

26 Herstellung von DV-Geräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

28 Maschinenbau

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

31 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren
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Zusammensetzung Gesamtstichprobe (Sonderfragen) nach 
Branchen
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Unternehmenszusammensetzung Gesamtstichprobe (n=1064)
05 Kohlenbergbau

06 Gewinnung von Erdöl und Erdgas

07 Erzbergbau

08 Gewinnung von Steinen und Erden, sonstiger Bergbau

10 Herstellung von Nahrungs- und Futtermitteln

11 Getränkeherstellung

12 Tabakverarbeitung

13 Herstellung von Textilien

14 Herstellung von Bekleidung

15 Herstellung von Leder, Lederwaren, und Schuhen

16 Herstellung von Holz-, Flecht-, Korb-, und Korkwaren (ohne Möbel)

17 Herstellung von Papier, Pappe, und Waren daraus

18 Herstellung von Druckerzeugnissen, Vervielfältigung von Ton-, Bild-, Datenträgern

19 Kokerei und Mineralölverarbeitung

20 Herstellung von chemischen Erzeugnissen

21 Herstellung von pharmazeutischen Erzeugnissen

22 Herstellung von Gummi und Kunststoffwaren

23 Herstellung von Glas, -waren, Keramik, Verarbeitung von Steinen und Erden

24 Metallerzeugung und -bearbeitung

25 Herstellung von Metallerzeugnissen

26 Herstellung von DV-Geräten, elektronischen und optischen Erzeugnissen

27 Herstellung von elektrischen Ausrüstungen

28 Maschinenbau

29 Herstellung von Kraftwagen und Kraftwagenteilen

30 Sonstiger Fahrzeugbau

31 Herstellung von Möbeln

32 Herstellung von sonstigen Waren
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Systematischer Ansatz (Multiple Choice)
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Große Bandbreite bei den verwendeten Ansätzen, ISO50001 
ist der am meisten verwendete Ansatz.
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Welchen systematischen Ansatz zur Energieeffizienzverbesserung verfolgt 
Ihr Unternehmen? (n=1034)

SpaEfV

Energieaudits

ISO50001

ISO14001

EMAS

Energieeffizienz-Netzwerk

unbekannt

Sonstige

keinen
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Verteilung der Antworten: 8 % Kleinstunternehmen, 8 % Kleine Unternehmen, 
38 % Mittlere Unternehmen, 46% Großunternehmen

Systematischer Ansatz (Multiple Choice)
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Rund 60% der Kleinst- und Kleinunternehmen verwenden keinen 
systematischen Ansatz, ein Großteil der größeren Unternehmen nutzt 
ISO 50001. Netzwerke sind besonders bei Großunternehmen beliebt.
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7

Ein Viertel der befragten Unternehmen ist von der EEG-
Umlage entlastet.
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Sind Sie von der EEG-Umlage entlastet? (n=1035)

ja nein

EEG-Umlage
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Verteilung der Antworten: 8 % Kleinstunternehmen, 8 % Kleine Unternehmen, 
38 % Mittlere Unternehmen, 46% Großunternehmen

EEG-Umlage
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Sind Sie von der EEG-Umlage entlastet? (n=1035)

ja nein
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Anteil der von der EEG-Umlage entlasteten Unternehmen 
steigt mit der Unternehmensgröße.
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Energieeffizienz-Anstrengungen der Bundesregierung 
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Welche Frage trifft auf Sie zu: Ich wünsche, dass die neu gewählte 
Bundesregierung die Anstrengungen zur Steigerung der Energieeffizienz… 

(n=1049)

… verstärkt

… nicht verändert

… reduziert

9

Die Hälfte der befragten Unternehmen wünscht sich eine 
Verstärkung der Anstrengungen.
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Verteilung der Antworten: 8 % Kleinstunternehmen, 8 % Kleine Unternehmen, 
38 % Mittlere Unternehmen, 46% Großunternehmen

Energieeffizienz-Anstrengungen der Bundesregierung 
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Welche Frage trifft auf Sie zu: Ich wünsche, dass die neu gewählte 
Bundesregierung die Anstrengungen zur Steigerung der Energieeffizienz… 

(n=1049)

… reduziert

… nicht 
verändert

… verstärkt

10

Besonders kleinere Unternehmen fordern im Gegensatz zu 
Großunternehmen verstärkte Anstrengungen.
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Bereiche größter Effizienzsteigerung (Multiple Choice)
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In welchem Bereich haben Energieeffizienz-Maßnahmen in Ihrem 
Unternehmen zur größten Energieeffizienzsteigerung (relative Einsparung) 

geführt? (n=1047)

Nutzersensibilisierung

Verwaltung

Bedarfsmanagement

Produktionsanlagen

Druckluftsystem

Antriebe

Abwärmenutzung

Kälte-/Kühlwassersystem

Lüftungssystem

Beleuchtung

Gebäude

Wärmesystem

Sonstige

11

Neben der Beleuchtung gab es vor allem bei Produktionsanlagen, 
Druckluft und Wärmesystem die relativ größten Einsparungen. 
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Verteilung der Antworten: 8 % Kleinstunternehmen, 8 % Kleine Unternehmen, 
38 % Mittlere Unternehmen, 46% Großunternehmen

Bereiche größter Effizienzsteigerung (Multiple Choice)
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In welchem Bereich haben Energieeffizienz-Maßnahmen in Ihrem Unternehmen zur 
größten Energieeffizienzsteigerung (relative Einsparung) geführt? (n=1047)

Nutzersensibilisierung Verwaltung Bedarfsmanagement Produktionsanlagen Druckluftsystem

Antriebe Abwärmenutzung Kälte-/Kühlwassersystem Lüftungssystem Beleuchtung

Gebäude Wärmesystem Sonstige
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Bei größeren Unternehmen vor allem relativ größte 
Einsparungen bei Produktionsanlagen und Druckluftsystemen.
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Systematische Erfassung von Energieverbräuchen
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Knapp die Hälfte der Unternehmen erfasst Energieverbräuche 
durch Messung.

22%

25%

18%

14%

14%
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Wie werden die Energieverbräuche in ihrem Unternehmen systematisch 
erfasst? (n=1048)

Messungen der größten Verbraucher (nach
Anschlussleistung)

Messungen der größten Verbraucher (im Jahr)

Eigene Berechnungen

Schätzungen anhand von Energiekosten

Gar nicht

Auf andere Art, nämlich
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Verteilung der Antworten: 8 % Kleinstunternehmen, 8 % Kleine Unternehmen, 
38 % Mittlere Unternehmen, 46% Großunternehmen

Systematische Erfassung von Energieverbräuchen
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2/3 der größeren Unternehmen misst Verbräuche, während über die Hälfte der 
kleineren Unternehmen auf eigene Berechnungen und Schätzungen setzt.
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Sofern Messung: Ort der Messung (Multiple Choice)
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Knapp die Hälfte der befragten Unternehmen misst direkt an 
der Anlage. 
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Wo messen Sie die Energieverbräuche? (n=665)

Werk

Gebäude

Anlage

Anderswo
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Verteilung der Antworten: 8 % Kleinstunternehmen, 8 % Kleine Unternehmen, 
38 % Mittlere Unternehmen, 46% Großunternehmen

Sofern Messung: Ort der Messung (Multiple Choice)
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Kleine, mittlere und große Unternehmen messen vor allem an 
der Anlage, Kleinstunternehmen dagegen am Gebäude.
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Sofern Messung: Speicherdauer (Multiple Choice)
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Knapp zwei Drittel der Unternehmen speichert diese 
Energiedaten langfristig. 
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Speichern Sie die Messdaten der Energieverbräuche? Speicherdauer im 
Bereich von… (n=493)

Stunden

Wochen

Monaten

Quartalen

Jahren

Permanent

Unbekannt

Keine
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Verteilung der Antworten: 8 % Kleinstunternehmen, 8 % Kleine Unternehmen, 
38 % Mittlere Unternehmen, 46% Großunternehmen

Sofern Messung: Speicherdauer (Multiple Choice)
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Der Anteil der langfristigen Speicherung nimmt mit der 
Unternehmensgröße stark zu. 
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Sofern Speicherung: Grund (Multiple Choice)
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Fast die Hälfte der befragten Unternehmen nutzt diese Energiedaten 
zur Identifizierung von Energieeffizienz-Potenzialen.
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Für welchen Zweck speichern Sie die Energiedaten? (n=612)

Zur Identifizierung von Energieeffizienz-
Potentialen/-Maßnahmen
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Störungsermittlung

Pflicht

Sonstiges
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Verteilung der Antworten: 8 % Kleinstunternehmen, 8 % Kleine Unternehmen, 
38 % Mittlere Unternehmen, 46% Großunternehmen

Sofern Speicherung: Grund (Multiple Choice)
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Identifizierung von Potenzialen für alle der wichtigste Grund, Qualitäts-
sicherung nimmt mit Unternehmensgröße ab, Störungsermittlung zu.
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Für welchen Zweck speichern Sie die Energiedaten? (n=391)
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